「綜合活動領域有效教學暨多元評量示例徵選」教學設計
1、 教學設計
	作品名稱
	海洋‧未來‧夢想家

	適用年級
	國小五年級
	實施節數
	三節課，每節40分鐘

	設計者
	屏東縣忠孝國小    利佳桂

	主題軸
	□自我發展  □生活經營  □社會參與  ■保護自我與環境

	核心素養
	A2.系統思考與問題解決
A3.規劃執行與創新應變

	課程架構
	
[image: image1]

	能力指標
	綜4-3-2 探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環境。 

	教學目標
	海之生‧
海之死


	1、瞭解環境改變對海洋生態的威脅與破壞。 

2、學習有限度使用的自然資源。

3、培養尊重海洋生態與環境的態度。

4、建立閱讀習慣與省思態度。

	
	未來校園
	1、透過蒐集資料訪談，知曉20~30年前的校園及四周環境情形。

2、能發揮想像力，設計出未來校園。

3、了解人為因素是環境改變的主因，進而愛護校園與生活環境。

	教學理念
	    台灣四面環海，海洋資源孕育了這座美麗的福爾摩沙。長期以來，人類欲望無窮，過度濫用各項資源的結果，導致環境遭受破壞，生態結構也失去平衡。

    有鑑於此，特地撰寫了綜合活動領域教案，結合閱讀、省思、覺察問題與解決問題的過程中，讓學生明白保護環境的行動刻不容緩。同時藉由架構未來校園的藍圖討論與實作情境中，讓學生發揮創意，討論如何保護或改善環境。從一連串的教學歷程中，培養學生「對環境的珍惜與尊重」、「面對環境問題」與「解決環境問題」的生活能力。
    本課程設計以了解生活環境中的海洋問題為出發點，學生透過觀賞影片、閱讀繪本的活動，反省個人日常生活中對環境的不友善所造成的環境汙染；此外，佐以對未來校園環境的藍圖規劃課程，加強人與環境的互動關係，也表達對環境的尊重與珍惜的情意。

	學生先備
知識
	1、學生能閱讀文本。

2、學生能觀察目標並具體描述。

3、學生能發表闡述自己的意見。

4、學生能參與討論並聆聽他人的意見。

5、學生能依照各組主題，蒐集相關的資料和選用適當的素材。

6、學生能具體展現抽象概念。

	教學資源
	電腦、螢幕、單槍、「海之生」ｐｐｔ、「未來校園」上課大綱ｐｐｔ、照片

	教學方法
	合作學習法、討論教學法、問題教學法、發表教學法

	教學活動
	時間
	教學

資源
	評量

	單元一：海之生‧海之死
	6分

7分

23分

4分


	電腦、螢幕、單槍

「海之生」ｐｐｔ

學習單
	口頭發表

討論

口頭發表

統整
歸納
學習單評定

	【活動一：海之死】

1、影片播放「幫寄居蟹找家 趕快寄回空貝殼－民視新聞」。

http://www.youtube.com/watch?v=ceUFc-095n4&feature=share
2、影片播放「害死信天翁幼鳥的塑膠垃圾（克里斯．喬登談中途計畫）」。

https://www.youtube.com/watch?v=A6SJzDAiJyw&index=4&list=PLNF1-j2HwNgrmQ4oUsbuU65GgIkB1RTic
3、人類對海洋資源的濫用與破壞。

【活動二：海之生】

1、請學生觀看「海之生」ｐｐｔ。

2、請學生回答問題。

(太一為什麼喜歡海的各種表情？你認為海有哪些表情呢？

(太一的父親是一名潛水漁夫，他對捕魚這件事抱持著怎樣的態度？

(你認為與吉爺爺是一名好漁夫嗎？你找到的線索有哪些？

(與吉爺爺為什麼對太一說：「太一，這裡的海是你的。」？

(當與吉爺爺去世時，太一為什麼問與吉爺爺：「您回到海裡了嗎？」

(太一努力的學習成為一位好漁夫，為什麼他的媽媽擔心得睡不著覺呢？

(太一為什麼放下殺死七繪魚的念頭？你覺得他當時的心情如何？

(為什麼太一始終沒把在岩洞中看到七繪魚卻沒丟出刺魚刀的事情告訴別人？你認同他的做法嗎？
【活動三：海之重生】

１、透過觀察與討論，建立學生對「環境保育」的概念與態度。

２、勉勵學生從日常生活中節制無限欲望，並珍惜海洋資源。

３、指導學生習寫學習單。
--第一節結束--
	
	
	

	單元二：未來校園首部曲
	5分

30分

5分


	電腦、螢幕、單槍

小白板
白板筆
	口頭發表

小組討論
小組發表

小組討論
統整

歸納



	【活動一：話說從前】

1、觀看學校網頁的校史記載。

2、相片分享「十多年前的建豐路」。

3、聽聽長輩們對於二、三十年前生活環境的描述。
【活動二：建構未來校園的藍圖】

1、學生討論30年後，忠孝國小校園發展會變成如何？（15分）

小組討論未來從建築物外觀、教學硬體設備、交通設備、班級學生人數、教師人數、遊樂設施、環境改變……，發揮想像，並考量環境保育問題及能源利用。將結果繪製在小白板上，並張貼在小黑板上。

2、學生發表小組設計理念與討論結果。（10分）

3、引導學生進行設計上的修正。（5分）
【活動三：教師總結】
1、小組討論適合的媒材，分配下次上課時要攜帶的材料。

2、透過觀察、討論與實做，建立學生對「環境和人類的生活息息相關」的概念。

3、勉勵學生從生活中關懷生命，並珍惜環境資源。

4、鼓勵學生以環保素材製做模型，盡量使用手邊現有的物資，減少對環境的損害。

--第二節結束--
	
	
	

	單元二：未來校園二部曲
	2分

30分

8分


	小白板
白板筆
學生自備之素材

小組自評表

小組互評表
	討論
小組實作

小組自評

互評

發表



	【活動一：夢想中的未來校園】

1、觀看各組設計圖。

2、各組設計圖組合成為一完整的未來校園。

3、修正各組接連處，有效使用校園每一處空間。
【活動二：校園未來不是夢】

1、學生利用各式各樣的媒材，打造各組未來校園的實景。（15分）

2、指導學生將各組的成果組合成為完整的校園風貌。（10分）

3、引導學生將設計理念撰寫成文字說明。（5分）

【活動三：總結活動】

1、透過觀察、討論、實作與修正，完成共同創作的未來校園。 

2、完成小組自評、小組互評。
3、鼓勵學生發表學習心得。啟發學生對「環境保育」的認同感與使命感。
--第三節結束--
	
	
	


2、 教學評量對照表
	活動名稱
	主要內涵
	評量方式與工具
	配分

	單

元

一

：

海

之

生

‧

海

之

死
	【活動一：海之死】：影片觀賞
	課堂發表
	如表A，表B

	
	【活動二：海之生】：繪本閱讀
	課堂發表、學習單
	如表C

	
	◎表A課堂發表教師評分規準：評分面向包含認知、技能、情意三方面。
座號

姓名

主動且詳細回答問題

40％

能流暢表達己意

20％

儀態端正，聲音宏亮

20％

仔細聆聽他人發言10%

能給予他人讚賞與肯定

10％

總分

100％

1羅○丞

40
18
16
9
10
93
2田○源

40
17
18

10
10

95

3楊○益

0
0
0
10
10
20（註1）
4王○宸

38
16
16
9

9

88
以下省略

……

……
……
……
……
……
註1：因課堂上並非每位學生都發表答題，因此若該名學生課堂上沒有發表，則調整評分規準如下表。
◎表B課堂發表教師評分規準(調整版)：

座號

姓名

仔細聆聽他人發言40%

能給予他人讚賞與肯定30％

座姿端正，有精神20％

上課態度認真，沒有違規10％

總分

100％

3楊○益

35
25

15

9

84
16盧○晴

40
28

14

7

89
以下省略

……

……
……

……

……


	
	◎表C學習單教師評分規準：評分面向包含認知、技能、情意三方面。
座號

姓名

能依題目完整詳細回答

50％

能用正確的字詞流暢表達己意

30％

字跡工整並加上美編

20％

準時繳交10%

總分

100％

1羅○丞

50
28
15
10
92
2田○源

50
28
18
10
96
3楊○益

50
24
17
10
91
4王○宸

46
25
15
10

86
以下省略

……

……
……
……
……


	單

元

二

：

未

來

校

園

首

部

曲
	【活動二：建構未來校園的藍圖】
	小組討論與發表
	如表D

	
	◎表D小組討論與發表教師評分規準：評分包含小組討論內容與台風音量。
組別

代表座號

發表內容摘要

內容50％

台風、音量50％

總分100％

1

9

未來校園是遊樂園，有許多設施

93

93

93

2

12
未來校園是宇宙學園、有飛碟教室、
92

91

91.5

3

22

未來校園是動物園、觀星台

88

90

89

4

19

未來校園是神奇寶貝學園，多功能運動場、游泳池
92

90

91

5

23

未來校園有磁浮列車，可以環校一周
92

95

93.5

6

25

移動的圖書館，開放式的閱讀空間

91

92

91.5



	單
元
三
：
未
來
校
園
二
部
曲
	【活動二：校園未來不是夢】
	小組實作
	小組自評表如表E
教師評分表如表F
小組互評表如表G

	
	◎表E小組自評表：占本單元成績30％
第     小組自評表

    評分項目

組員姓名

1、提供
器材

2、幫助
隊友完成作品

3、能提供具體想法

4、態度
認真

5、脾氣好好相處

總分

      給分

項目

9-10

7-8

5-6

3-4

0-2

1提供器材

能依據小組的設計主題帶可用的素材來學校或親手製做。
分配到的道具材料，多數都帶來。但其中少數無法使用。

分配到的道具材料，多數都能帶來。但無法使用的居多。

分配到的道具材料，只帶一兩項來。

分配到的道具材料，完全沒帶來。

2幫助隊友完成作品

能和隊友團結合作，共同完成小組作品。

多數時間能和隊友團結合作，共同完成小組作品。
半數時間能和隊友團結合作，共同完成小組作品。
少部分時間能和隊友團結合作，幾乎由其他人完成小組作品。
無法和隊友團結合作，完成小組作品。
3能提供具體想法

能竭盡所能的提供具體的想法，解決小組問題。

能提供具體想法，且多數能符合主題。
有提供一些具體的且符合小組主題的想法。
有提供想法，但不具體，也和主題無關。
完全沒有發表或提供想法。
4態度認真

能從頭到尾認真執行參與小組活動。
多數時間能參與小組活動。
半數時間以上能參與小組活動。
只有少部分時間能參與小組活動。
都在做不相關的事如聊天、嬉笑)。
5脾氣好好相處

能有禮貌的與他人溝通，並聆聽他人的意見。
多數時間能有禮貌的與他人溝通，並聆聽他人的意見。
半數時間以上能禮貌的與他人溝通，並聆聽他人的意見。
少部分時間能有禮貌的與他人溝通，並聆聽他人的意見。
無法與他人溝通，也不接受他人意見。甚至吵鬧發脾氣。
    評分項目
    組別
創意

20%

完整性

20%

符合主題

20%

設計圖

20%

文字說明

20%

總分

100%

第一組

93

90

93

91

93

92

第二組

95

94

95

92

93

93.8

以下省略
……

……
……
……
……
……
◎表F小組實作教師評分表：占本單元成績40％
◎表G小組實作小組互評表：占本單元成績30％(以第一組為例，評分其他五組)

    評分項目

    組別

創意

20%

完整性

20%

符合主題

20%

設計圖

20%

文字說明

20%

總分

100%

第一組

第二組

95

94

95

92

93

93.8

第三組

90

85

90

88

89

88.4

以下省略

……

……
……
……
……
……



3、 學習單



繪本閱讀學習單        五年   班    號 姓名：

一、太一為什麼喜歡海的各種表情？你認為海有哪些表情呢？

二、太一的父親是一名潛水漁夫，他對捕魚這件事抱持著怎樣的態度？

三、你認為與吉爺爺是一名好漁夫嗎？你找到的線索有哪些？

四、想想看，與吉爺爺為什麼對太一說：「太一，這裡的海是你的。」

五、當與吉爺爺去世時，太一為什麼問與吉爺爺：「您回到海裡了嗎？」

六、太一努力的學習成為一位好漁夫，為什麼他的媽媽反而說：「只要想到你總有一天會說你要到父親死去的內海潛水，我就會擔心得睡不著覺。」媽媽到底在擔心什麼？

七、你認為太一為什麼會放下殺死七繪魚的念頭？你覺得當時太一的心情如何？

八、為什麼太一一生都不曾把他在岩洞中看到內海之王—身軀龐大的七繪魚，卻沒有丟出刺魚刀的事告訴任何人呢？你認同他的做法嗎？

參考資料:海之生(青林國際)
4、 實施成果
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	學生觀賞海洋生態相關新聞報導
	學生共讀海之生ppt
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	透過課堂提問，學生表達看法
	海之生繪本學習單
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	學生討論並繪製未來校園藍圖
	各組在小黑板上張貼設計圖
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	小組代表上台發表各組主題與創作理念
	修正後的未來校園藍圖全貌
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	學生分組製作未來校園
	製作過程中，仍可以小幅度的修改設計圖
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	各組初步模型
	六組作品整合成一完整的校園
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	設置小組主題立牌
	進行微調並欣賞他組作品
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	小組自評
	小組互評
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	撰寫各組設計理念與介紹文案
	參展校園博覽會合影留念


5、 教學省思

1、只有單純講課的方式對高年級學生來說較為沉悶，配合課程設計相關的教學活動，可使課程更加活潑生動。唯教學設計時需要事前更精細的資料蒐集，才能達到預期的學習效果。
2、學生在課堂中討論小組要準備的材料時，提出一個好建議——用家中的舊玩具為裝置媒材，具體展現出對未來校園的想法。這不但改變了每次展覽後，作品就變成垃圾的命運，也讓舊玩具再次發揮價值與功能。由此也可以看出經過教學歷程，學生能將環保行動落實在日常生活的實踐中。
3、在「海之生‧海之死」的課堂上，有學生看到海洋生態浩劫的相關影片，忍不住掉下淚來。這點讓教學者更有教育使命感，盼望經過課程中的感受與體驗，學生更能將心比心，尊重生命，懂得愛惜週遭環境與資源，有限制的使用地球資源。
4、在「未來校園」課程裡，學生對於校園的設計包羅萬象，甚至於可以和外星人一起上課。同時在明白人為破壞環境生態的影響後，學生們在營造未來校園時，大量使用太陽能、風力等綠色能源。也懂得保留綠色植栽區，為環境保育盡一份心力。
5、使用「小黑版成為發表區」，可以方便保存學生的討論結果，不必隨著每一節課的結束拆拆貼貼，學生也可以自行利用課間時間修正設計圖，一舉數得。

6、在教學活動裡需要了解周遭校園環境的過去，因此學生必須先利用時間蒐集資料、照片和訪問家中長輩。在實施過程中發現，班上超過半數的學生皆非本社區的居民，因此要蒐集二十年前學校附近的相片和相關資料是有難度的。日後再進行類似的課程時，要提早數週，讓學生可以利用假日，到鄉鎮圖書館查閱資料或是拜訪請教家鄉耆老。
7、學生很期待上這門課，無形之中熱烈討論的聲音和天馬行空的想法都有些難以掌控。因此要在上課前，與學生約法三章，要求學生控制音量與討論內容必須扣緊主題，讓課程能順利的在預定時間內完成。
8、修正教案：各組設計元素有重複的地方，且組別兩兩相連處必須合理的連結，因此要再給學生一些時間作修改與橫向聯繫。因此教案可以從三節課擴寫成六節課。在海之生讀書心得報告與剪報分享、師生課前討論評分規準和修飾作品上各增加一節課。不僅時間上較充裕，也能更完整的達成教學目標。
9、修正評量方式：
(將討論評分規準列入課程內，由師生共同討論評分項目與規準，並條列出詳細給分條件。
(小組裡總有落單的學生，無法融入作創作與討論過程，最後在小組評分時，分數特別低。針對此一情形，教學者思考是否每節課都要設置階段評分？適時的提醒學生改變學習態度。
(小組評分項目可增加「口頭報告」一項，讓學生在小組作品完成後可公開說明創作理念。






未來校園


二部曲














未來校園


首部曲








海洋‧未來‧夢想家
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